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VPLYV PODMIENOK VÝCVIKU NA ZIMNE] STANICI NA ORGANIZMUS
VOIAKOV PONTONOVŸCH IEDNOTIEK

Podplukovník MUDr. Milan CELLER, nadporučík MUDr. Vojtech HRTÄNEK

Pri prie-Skumoch stravovania v ěr. 1966 Sme
u príslušnikov pod'dô'stojnickej školy pontonové-
ho útvaru Zistili, že Za 5 |mesiacov došlo k štatis-
ticky významnému Zniženiu procenta telesného
tuku a k zosîleniu svalstva paže [17]. Huták [16]
Zistil Zvýšenie podiel'u beztukovej telesnej hmoty
v priebehu základnej Služby. Vzhl'adom na to, že
výcvik v polných podmienkach hrá vo výcviko-
vom programe vojsk významnú rolu, položili
Sme si pri tohoročných prieskumoch stravovania
otázku, do akej miery Sa výcvik na Zimnej Sta-
nici podiela na výsledných Zmenách |v rozvoji
aktivnej telesnej hmoty a tuku Zist'ovaných
v priebehu Základnej Služby.

Materiál a metodika

Prieskum prebiehal od 12. 1. do 20. 1. 1967.
Vlastný pobyt pontonovej jednotky na Zimnej
stanici [d'alej ZS] trval 5 dni [13. 1.--7. 1.], ke-
dy Sa konal výcvik, a posledně dva dni [18. 1. až
19. 1.] bola jednotka na taktickom cvičení.

Teploty vzduchu počas výcviku a cvičenia Sú
uvedené v tabulke 1. Teplotu sme zist'ovali zapi-
sovacimi termografmi. Údaj o priemernej teplote
počas taktického cvičenia je od leteckej meteo-
rologickej služby. Výcvik prebiehal denne od
7.30 hod. do 16.00 hod. Mužstvo bolo ubytované
v zemljankách. Taktické cvičenie trvalo od 18. 1.
03.00 hod. do 19. 1. 20.00 hod., kedy končilo ná-
vratom do stálej posádky. V priebehu cvičenia
Sa nočný odpočinok organizoval v stanoch, takže
Spánok bol podl'a výpovedi vojakov vzhl'adom na
vonkajšiu teplotu prakticky vylúčený.
Časové r'ozloženie prijmu Stravy v priebehu

výcviku bolo:
raňajky
desiata
obed
večera

7.00 hod.
11.00 hod.
16.15 hod.
18.00 hod.

Tab. 1
Teploty vzduchu

v Teplota °C
Den

denná nočná

Makroklima 14.——] 7. 1. 67

Mikroklîma
zemljanky

——1,4* --2,5

14.—17. 1. 67 +24,6**

Makmklîma 18.-19. 1. 67 -4,7* **takt. cvič.

Uvedené hodnoty Sú priemermi:
* rozsah výkyvov -12 °C až +7,5 °C

** rozsah výkyvov +6°C až +42,0 °C
*** je udaný priemer Za celú dobu trvania cvičenia

Strava sa pripr'avovala podl'a stravnej dávky 1
s pridavkom B [15]. Odobrali sme 4 vzorky ce-
lodennej Stravy na vyšetrenie jej kalorickej a
biologickej hodnoty. Chemickú analýzu sme vy-
kvonali klasickou metodou. Suši'na Stanovená vy-
sušenim vzorky pri 105°C do konštantnej váhy,
popol Spálenim a vyžihažnim vzorky, bielkoviny
mineralizáciou a uhlovodany prepočtom. Kalo-
rická hodnota vypočítaná vynáSo-benim jednotli-
vých živin Rubnerovými koeficientami.

Urobili sme prepočet obsahu kalorií a živin
v strave v dňoch jej odberu a prepočet obsahu
vit. C v strave Z obdobia 12 dni pred odcho-dolm
na ZS a z doby trvania ZS jednakvstrave pripra-
vovanej na Stažnici, jednak v strave pri“pravova›nej
v stálej poSádke [10].

Pre hovdno'tenie v'plyvu výcviku ina ZS Sme u-
skutočnili meranie váhy a meranie hrúbky dvoch
kožných rias kaliperom na trupe vpravo vo výš-
ke 10. rebra v Strednej axilárnej čiare a nad dol-
ným uhlom lopatky [3]. Súčet dvoch rias vyjad-
rený v milimetroch. V krvi odobranej na lačno
Sme Zist'ovali hladinu cholesterolu podl'a Pear-
Sona [11], betalipoproteiny podl'a Bursteina [2]
a askorbémiu podľa Roeho-Millsa [1]. Vyšetre-
nie Sme urobili 12. 1. pred odchodom |na ZS a 20.
1. po návrate do stálej posádky. Druhé vyšetre-
nie váhy a vrstiev podkožného tuku sa urobilo
až 20 hodin po návrate do stálej posádky, aby
tak bola daná možnost' hydratácie organizmu
v priebehu dňa. Meranie hrúbky kožných riaS
prevádzal vždy ten istý pracovník. Do vyhodno-
tenia Sme Zahrnuli všetkých jedincov, u ktorých
sa nám podarilo urobiť obidve vyšetrenia. Vý-
znamnost' rozdielov v zobdržaných výsledkoch Sme
vyhodnotili Studentovým t-testom pre párove Zo-
radené súbory.

Výsledky

Výsledky vyšetrenia kalorickej hodnoty stravy
a jednotlivých živin podl'a tabulkového prepočtu
a chemického rozboru Sú uvedené v tabulke 2.

Tab. 2

Výsledky prepočtu a laboratorného rozboru stravy
na zı'm. Stanicí

Prepočet
podľa ZKL

Chenncký
rozbor

Kalflorie 4820 4123

Bielk'oviny 133 g 100 g

Tuky 153 g 134 g
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Výsledky porovnania hodnôt váhy, súčtu
dvoch koflžných rias, cholesterolu a betalipopro-
teínov v krvi sú uvedené v tabulke 3. Z poklesu
Súčtu dvoch kožných rias vyplýva, že v priebehu
výcviku na Zimnej Stanici došlo k poklesu pro—
centa telesného tuku Z 10 O/O na 9,2 O/0 v prieme-
re. Pri prepočte na váhové jednotky tvori váhový
úbytok 0,67 kg tuku, čo predstavuje 9,7 O/0 Z cel-
kovéhu pôvodného množstva tuku. MedZi pokle-

Tabulka 3

Zmeny antropometrických dát a parametrov Zipidovêho
metabolizmu u účastnikou Zimnej Stanice

_ I Obsah vit. C v strave pred odcho-
90 dom na ZS [1. 1.—12.1.]
80+ II Obsah vit. C -v Strave na ZS

III Obsah vit. C V strave v stálej
posádke počas trvania ZS.

I ASk-orbémia u účastníkov ZS pred
30 . odchodom na Zim. Stan. 12.1.

II Askorbémia u účastnikov ZS po
návrate zo zim. Stanice 20.1.

III Askorbémia prislušnikov útvaru
nezúčastnených na Zim. stanici

, IHodnota ~P0kles t Pznaku i

<

Znak nvys

68,83

67,47

13,10

11,79

253

233

204

Váha V kg 19 1,36 6,60 <0,001

Súčet dvoch
kožných rias 19
v mm
be'talipo-
proteiny 17
V mg 0/0

1,31 5,05 <0,001

20 1,21 > 0,05

cholesterol 17 14 2,025 >0,05

Graf 2
-— Porovnanie askorbémie u účastnikou
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som váhy a poklesom Súčtu dvoch kožných rias
Zistená málo tesná korelácia [r = 0,58].

U cholesterolu a be'talipovproteinov Sme pri dru-
hom vyšetreni Zistili v priemere nižšie hodnoty
ako pri vyšetreni prvom, avšak matematicko-
štatistická významnost' roZdielu nebola potvr-
dená.

Nižšie množstvo celkového vitaminu C V stra-
ve na Zimnej Stanici [graf 1] oproti hladine vita-
minu C V strave v Stálej posádke v rovnakom ob-
dobi je Zapričinené nižším konzumom Zemiakov
na Zimnej Stanici. V množstve vitaminu C, ktorý
vo finálnej úprave nepžredcházal tepelným spra-
covaním, nebol medzi ZS a Stálou posádkou Za
uvedené obdobie Zistený prakticky žiadny roz-
diel (tabulka 4].

Tabulka 4

Obsah vitamínu C v strave podľa tabulkového prepočtu

Vitamin C V mg

nevarený varenÿ celkový

1. 1.—12. 1. 67. 6,9 75,2 82,1
pred. z1m. stan.

oV mg /o 190

Poznámka: n = počet vyšetrených párov
vyšetrenie 1 —— pred odchodom na ZS 12.1.67
vyšetrenie 2 —— po prichode zo ZS 20.1.67

13. 1.-—19. 1. 67
. . . 66 3

na 21m. Stanici ’
12,1 54,2

13. 1.—19. 1. 67
v stâlej-po'sâdke 12’7 83,0 95,7
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Na grafe 2 sú Znázornené aritmetické.prieme-
ry il: 1 sigma v hladinách askorbémie S rozlože-
ním jednotlivých hodnôt sûborov. Počas ZS nc-
došlo k zmenám v askorbémii, do-šlo však k Zmen-
šeniu rozptylu hodnôt skûmaného sûboru [F -=
4,0; p < 0,01], Zatiaľ čo u kontrolného súboru
[III] sa Z'istila vs-'merodajná Odchýlka rovnakej
vel'kosti, ako u yskú'manéhflo súboru pred Odcho-
dom na ZS. U skúmaného Súboru sme urobili pá-
rové vyšetrenia u 17 jedincov, u kontrolného Sú--
boru jedno vyšetrenie u 18 jedincov. Za kontrol-
ný Súbor nám Slúžili náhodne vybraní jedinci,
ktorí sa nezúčastnili pobytu na Zimnej Stanici.

Diskusia

Aktívny pohyb a fyzická námaha flpatria k naj-
významnejším faktor-om Ovplyvňujúcim vzájom-
ný pomer aktivnej telesnej hmoty a tuku. K naj-
výraznejším zmenám dochádza v hrúbke podkož-
ného tuku deponovaného na trupe [5]. Význam-
ným činitel'Om, ktorému boli vojáci vystavení, bol
chladový podnet, Stupňovaný hlavne po dobu
taktického cvičenia. U experimentálnych zvierat
exponovaných chladom zistili autori zvýšené
hladiny fneesterííikovaných mastných kyselin
v Sére, čo Svedčí o mobilizácii tukových rezerv
v organizme [14].

U hodnôt cholesterolu a betalipoproteínov
v krvi sme zistili iba tendenciu k ich poklesu.
Kajaba [7] zistil významne nižšie hodnoty cho-
lesterolu u mužov zamestnaných pol'nohospodár-
Skou činnost'ou oproti hodnotám pracovníko'v
v priemysle s relativine nižším stupňom fyzickej
aktivity. Aj chladový podnet vyv-Oláva pokles hla-
din cholesterolu a betalipoproteínov [8]. Uplat-
ňuje sa tu zvýšená produkcia tyroxínu a kate-
cholamínov, hlavne adrenalinu [6, 12], ktoré
majú vplyv Vna reguláciu hladin biochemických
parainetrov lipidového metabolizmu [9, 13).

Pri \posudzovaní 'nášho lsúboru treba vziat' do
úvahy, že výcvik na ZS prebiehal v polovici ja-
nuára, teda v dobe, keď v dôsledku predchádzav-
júcich klimatických podmienok mohlo v orga-
nizme dôjst' k adaptačnýim zmenám na chladový
podnet už pri pobyte a výcviku v Stálej posádke.
Preto podľa nášho názoru treba hlavnú zásluhu
na zistených zmenách pripisovať vysokému stup-
ňu Íyzickej námahy pri výcviku na zimnej Sta-
nıcı.

Rozdiel' 30 mg v množstve celkového vitamínu
C v strave medzi účastníkmi ZS a vojakˇmí v stá-
lej posád'ke neviedol k zmenám v úrovni askor-
bé'mie. Príčinou je jednak krátke časové rozpä-
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tie medzi dvoma vyšetreniami, jednak nedostatky
Znázmeho charakteru v prípade Stravy, Zist'ované
v našich kuchyniach [16].

Záver

V priebehu výcviku pontonovej jednotky na
zimnej stanici došlo k šta'tisticky významným
Zmenám teles'nej váhy a hrúbky podkožného tu-
ku. U hodnôt cholesterolu a betalipoproteínov
nebol zistený štatisticky významný rozdiel. Aj
ked' kalorická hodnota stravy bola pomerne vy-
Soká, nezabránila vahovým Stratám v priebehu
zimnej stanice.

Pri našom prieskume Sa nám nepodarilo zís-
kat na vyšetreˇnie taký počet jedincov, ktorý by
bol reprezentativny pre celý počet účastnikov
zimnej Stanice. Nakoľko však niektoré naše vý-
Sledku Sú podl'a nášho názoru pozoruhodné, sme
tej mienky, že celá problematika výcviku na ZS
u pontonových útvarov by Si Zasluh-Ovala roz-
siahlejšie spracovanie. Usudzujeme, že vzhl'azdom
na charakter a podmienky výcviku by ďalšie po-
znatky do uvedeˇnej problematiky mohlo priniest'
štúdium vylučovania metabolitov katvecholami-
nov [kys. vanilmandlovä] v moči, ako i dusíko-
vej bilancie v priebehu výcviku na Zimnej sta-
nici.
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